

исследований в данном направлении и, при благополучных результатах исследований, внедрение в современное производство.

В заключение нужно сказать, что, с одной стороны, генно-модифицированные продукты являются более дешевыми в производстве, с другой стороны они являются «троянским конем» по отношению к здоровью населения Земли, т.к. вопрос о возможности их негативного влияния остается открытым.

---

## **ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И «КОНЦЕПЦИЯ ПРЕДЕЛЫ РОСТА»: СОРОК ЛЕТ СПУСТЯ**

*И. Блохина, 4 курс,  
факультет гуманитарных наук и социальных технологий  
Научный руководитель - к.ф.н., доцент Л.О. Буторина  
Ульяновский государственный университет*

В наше время, когда человеческая деятельность перерастает узкие рамки стран и регионов, мир столкнулся с качественно новыми, глобальными проблемами, которые можно решить только совместными усилиями.

Одним из общественных центров, положивших начало исследовательским работам по проблемам, названным «Глобальной проблематикой» является Римский клуб. Римский клуб - это международная общественная организация, созданная Аурелио Печчеи в 1968 году. Члены Римского клуба, задались целью, по словам Аурелио Печчеи, «возвзвать к людям планеты». Он объединяет представителей мировой политической, финансовой, культурной и научной элиты, которые не занимают официальные правительственные посты и не представляют интересы каких-либо стран.

В конце 60-х гг. Римский клуб поставил целью исследовать ближайшие и отдаленные последствия крупномасштабных решений, связанных с выбранными человечеством путями развития. Было предложено использовать системный подход для изучения глобальной проблематики, взяв на вооружение метод математического компьютерного моделирования. Результаты исследования были опубликованы в 1972 г. в первом докладе Римскому клубу под названием «Пределы роста».

Авторы доклада пришли к выводу, что если современные тенденции роста численности населения, индустриализации, загрязнения природной среды, производства продовольствия и истощения ресурсов будут продолжаться, то в течение следующего столетия мир подойдет к пределам роста, произойдет неожиданный и неконтролируемый спад численности населения и резко снизится объем производства.

Однако они считали, что можно изменить тенденции роста и прийти к устойчивой в долгосрочной перспективе экономической и экологической стабильности. И это состояние глобального равновесия нужно установить на уровне, который позволит удовлетворить основные материальные нужды каждого человека и даст каждому равные возможности для реализации личного потенциала.

Выводы американских исследователей и сама Концепция пределов роста вызвали множество критических замечаний. Среди основных замечаний по поводу Концепции пределов роста можно выделить следующие: 1) признавая справедливость оценок для планеты в целом, критики сомневались в применимости предложенного проекта в какой либо отдельной стране; 2) вызывала сомнение также и достоверность данных, использовавшихся в компьютерных расчетах; 3) серия критических замечаний относилась к концепции «нулевого роста», к возможности осуществления «глобального равновесия» в мире.

Вместе с тем проект, подготовленный под руководством Медоуза, был высоко оценен, привлек широкое внимание к деятельности Римского клуба и положил начало серии следующих докладов Клуба. В дальнейшем Римский клуб опубликовал работы, где развенчал технократический мифа об экономическом росте как наиболее эффективном средстве решения всех проблем.

Также он разработал проблемы поиска путей гуманизации человека и мира, осудил гонки вооружений. Он призвал мировую общественность объединить усилия, прекратить межнациональные распри, сохранить окружающую среду, сдерживать темпы развития производства, повысить благосостояние людей, улучшить качество жизни и улучшить окружающую среду.

Теоретические исследования представителей Римского клуба так же, как и методология исследований, используются в различных науках (экономические науки, экологические и др.). Под влиянием его деятельности глобалистика сформировалась как междисциплинарная общественведческая дисциплина.

Практические рекомендации учитываются при прогнозировании социально-экономического развития отдельных стран, отраслей промышленности, корпораций и фирм.

Казалось бы, глобальные проблемы, о которых впервые заявил Римский клуб, от решения которых, в конце концов, зависит будущее планеты, немедленно должны были стать главной заботой народов Земли, общественных и политических деятелей, правительств. Но реальность такова, что несмотря на то, что в этом году отмечается сорок лет со времени создания Римского клуба, его идеи так и не нашли должного понимания.

---